



观察·无锡教育

扩大教育资源供给,加大教育人才引进力度,提升教育发展水平

无锡教育为民办实事显担当

把重点民生实事项目办成民心工程,无锡教育展现责任担当。2022年为民办办实事项目中涉及教育的包括“开工建设义务教育学校8所、幼儿园4所,开工新建高中3所、改扩建高中3所”“实施‘无比爱才 锡望您来——教育优才引进计划’,引进高水平综合大学优秀毕业生等拔尖青年人才200名”。市教育局以此为契机,进一步扩大教育资源供给,加大教育人才引进力度,提升教育发展水平,办好人民满意的教育。



强资源

“不用跑很远的路,在家门口就能享受优质教育。”家住西水晶舍的李先生很庆幸,女儿入学刚好赶上了今年秋学期投入使用的无锡市连元寄畅小学。校长曹红燕表示,作为无锡市连元街小学的紧密型学校,连元寄畅小学汇聚连元街小学多年高质量发展经验,传承课程、教学、文化、管理、制度等办学特色,努力办好“家门口的好学校”。

扩容区域优质教育资源供给,不断满足百姓“上好学”的教育需求,一批优质学校在锡城落地。

作为新吴区花大力气打造的初中学校,无锡市新吴实验中学在建立之初就与无锡市第三高级中学签约成为“共同体”,汲取三高中百年积淀的良好学风、教风、管理、教学品质等都得到了家长的认可。今年9月,新吴实验中学搬入新校区,其对口小学由原来的旺庄实验小学1所增加为5所。新吴实验中学校长耿峰表示,搬到新校区

后,学位增加了,满足了附近百姓就近入学的需求。

江苏省梅村高级中学空港分校是今年首次招生的新建学校。该校全面依托梅村高中办学,拥有一支由骨干教师、成熟型教师、高层次人才组成的一流教师队伍。梅村高中校长章建锋同时担任空港分校校长,他表示,学校将充分利用各方资源和力量,通过选派管理经验丰富的干部和骨干教师、搭建与优化课程系统等途径,打造梅中教育集团卓越共同体。

聚焦为民办实事,坚持精准对接发展所需、群众所盼、家长所想,我市在着力解决群众急难愁盼的“关心事”上拿出了硬招、实招。2022年,我市还建成中小学、幼儿园31所,新增学位约3.2万个。除此之外,天一中学宛山湖分校、省锡中西漳实验学校、新光幼儿园谢家桥分园等一大批教育项目正在我市各板块加快推进中。

优引才

满足人民群众对高质量教育的需求,除了优质均衡发展教育资源,还需打造一支高素质教师队伍。2022年,全市共引进高水平大学优秀毕业生等拔尖青年人才223人,从源头提高教师队伍素质。

市教育局创新人才引进方式,首次组织7所高品质高中组团引进高层次人才。首轮引才中,引进高层次青年人才38名,其中,博士5名、硕士33名,全部来自国内外知名高校。高品质高中、高层次青年人才“双高”组合强强联手,赋能无锡教育高质量发展。谈及为何选择无锡,江苏省南菁高级中学教师卫司文表示,无锡十分重视教育、重视人才。

市教育局相关负责人表示,对比周边地区,无锡的房价、工资待遇、学校的品牌和影响力都非常具有竞争力。不少高校毕业生正是经过综合考虑,才选择了无锡教育。

高层次人才加入,犹如一阵春风吹进校园,吹开基础教育人才培养的崭新一页。无锡市第一中学校长朱晴怡认为,高层次人才进入课堂后,各学科的教学研究和建设有了更高站位、更新视野、更广平台。

在学生眼中,这些青年才俊以

更高的视角去讲解知识点,提供了更科学的研究方法,引领他们的思维变得越来越宽广,视野也越来越开阔。在家长看来,得知自己孩子的老师是一位硕士甚至是博士,感到非常骄傲,老师个人的求学经历,对孩子的学习成长也有非常好的激励作用。

近年来,无锡教育人才队伍建设在最近两年来屡获突破。今年9月,市教育局进一步创新引才方式,启动实施“锡教引才名校行”,形成具有无锡特质的人才培养体系,高层次青年人才纷至沓来,名特优教师持续涌现,为办好人民满意的教育提供了坚实的人才支撑。

近年来,无锡教育主动适应国家人才培养模式变革,致力于打造全方位的教育人才政策体系,依托强大的城市竞争力和雄厚的教育事业发展基础以及“就业无忧”“生活无忧”“发展无忧”等人才政策待遇,在人才引进方面注重营造近悦远来的生态环境,在人才培养方面为青年人才制定职业生涯全周期发展培养方案,确保人才引得进、留得住、用得好,为培养大批基础教育阶段拔尖创新人才奠定坚实基础。(郝娇)

链接>>>

2022年教育为民办实事项目已全部开工

8所义务教育学校

- 锡山区 无锡市查桥中学改扩建
- 经开区 瑞景道规划中学
- 新吴区 梅村实验初中
- 惠山区 省锡中西漳实验学校
- 经开区 大通路规划学校
- 梁溪区 五爱小学石门路分校改扩建工程(石门路地块规划小学)
- 滨湖区 育红小学公益校区改扩建
- 惠山区 阳山中心小学安阳分校

4所幼儿园

- 新吴区 新世界幼儿园(世博园规划幼儿园一)
- 锡山区 无锡市新光幼儿园谢家桥分园
- 梁溪区 振达西规划幼儿园(通德桥实验幼儿园振达分园)
- 新吴区 吉祥幼儿园

6所高中

- 江阴市 江阴市青阳中学改扩建
- 宜兴市 江苏省宜兴中学改扩建
- 惠山区 江苏省锡山高级中学改扩建
- 江阴市 江阴市澄西高级中学新建
- 宜兴市 宜兴市第一中学分校新建
- 惠山区 堰桥高级中学新建

部分项目介绍

堰桥高中易地新建项目:位于无锡市惠山区堰桥街道堰裕路与堰文路交叉口东南侧,南临堰韵路。项目建设内容包括新建教学楼、行政楼、图书馆、体育馆、食堂、宿舍楼、实验楼、报告厅等功能性用房及相关配套设施等,建筑面积约7.9万平方米,项目总投资约4.66亿元。学校建成后,将满足惠山区优质教育需求,为惠山区教育资源再添新力量。

惠山区委、区政府极其重视惠山区普通高中教育的改革发展,积极应对普通高中教育资源与初中毕业生入学需求不协调的矛盾,实施了堰桥高中易地新建项目,该项目的建设对于补充区域内高中教育资源产生重要作用。

省锡中西漳实验学校项目:位于西漳天锦路南侧、石澄路西侧,用地面积9.5万平方米,总建筑面积约9万平方米,街道计划总投资约5.8亿元。学校办学规模规划72个班(小学36个班,初中36个班),届时可增加3240个学位。

堰桥街道地处惠山新城腹地,随着城市化建设进程不断加快,新建楼盘入住率迅速提升,“新市民”子女数量增长快速,在辖区人口流入较为密集地西漳,新建省锡中西漳实验学校。一方面加入省锡中优质教育集团可进一步提档街道优质教育资源建设,吸引更多的人才流入;另一方面也适当缓解西漳片区学位不足引出的突出矛盾。

梅村实验初中新建项目:为无锡国家高新技术产业开发区(无锡市新吴区)教育局建设的项目,重在解决梅村片区初中的入学压力,该项目的设计规模为48班,建成后可提供学位2400个,将极大缓解梅村片区初中入学矛盾。

项目位于泰伯大道北侧,无锡新四军江抗东进纪念馆东侧地块。项目总投资约35125万元,总建筑面积约52547.95平方米,于2022年7月1日启动建设,目前,教学楼已完成三层结构,综合楼、报告厅已结构封顶,食堂及风雨操场完成一层结构,艺体楼完成三层结构。计划年内主体结构基本封顶,2024年8月份交付使用。(陈春贤 整理)

资讯

系统谋划 实干争先

我市召开教育工作务虚会

12月17日,市委教育工委、市教育局召开全市教育工作务虚会。会议以“加快建设现代化教育强市,努力办好人民满意的教育”为主题,总结梳理2022年工作,科学谋划2023年工作。市委教育工委副书记范良、市教育局局长宋新春出席会议并讲话。

会议通过线上线下的方式举行。会上,市委教育工委、市教育局领导班子成员,局机关处室负责人,直属事业单位主要负责同志围绕全面育人、资源供给、办学品质、队伍建设、党建引领等方面作交流发言。

从会上获悉,全市教育工作者将深刻领会党的二十大报告中关于新时

代教育工作的意蕴内涵;深刻领会教育科技人才一体部署的新意义、新赛道,准确把握党中央对新时代教育的新要求、新期待,充分认清无锡教育努力的新空间、新追求;抓紧抓实建设现代化教育强市的目标任务;立足服务发展全局,统筹整合资源力量,形成“1+5”行动纲要和配套

行动计划,聚焦全面育人、资源供给、办学品质、队伍建设、党建引领五大重点,系统构建“教育+科技”“教育+人才”“教育+民生”的大教育格局;着力健全办好人民满意教育的支撑保障机制。坚持以法治为保障,以改革创新为动力,以教研科研为支撑,依托数字赋能,拓宽国际视

野,形成强大的推动合力。全市教育工作者将坚持系统谋划在先,狠抓落实为要。提高站位抓落实,强化系统观念和前瞻思维,坚持“三个第一”,落实“三大战略”,着力构建大教育格局。解放思想抓落实,全面提升自身综合素质,改进工作方法,创新工作思路,提高适应新时期工作

的能力水平。团结协作抓落实,加强密切沟通,相互补台补位,讲担当、讲奉献,盯着抓、抢着干,合力推进教育事业改革发展。改革创新抓落实,注重思维方式创新、制度机制创新、工作模式创新、育人方式创新,积极推进重点领域改革。持之以恒抓落实,拥有咬定青山不放松的定力、不破楼兰终

不还的锐气,以钉钉子精神,一刻不停推进各项工作。

据悉,我市教育系统将切实把会议精神与明年工作谋划部署结合起来,加强党的领导,落实全面育人,优化工作作风,以踔厉奋发、勇毅前行的精神状态,持续推进教育改革,持续推进教育高质量发展。当前,既要紧盯当下,切实增强紧迫感和前瞻性,对照时序进度、分清轻重缓急,确保年度各项工作目标高质量达成,又要着眼未来,注重系统谋划,积蓄发展潜能,努力为全面推进中国式现代化无锡新实践提供智力支持和人才支撑。(杨洁丹)